
5.1 EΠIΔPAΣH , XPHΣIMOTHTA KAI ΓOHTPO THΣ KOINΩNIOΛOΓIAΣ
H επίδραση , η χρησιμότητα και το γόητρο της κοινωνιολογίας ειδικά για την προσωπικότητα των πτυχιούχων και γενικά στην

Eλληνική κοινωνία διατυπώνεται σαφέστατα από την ίδια τη φωνή των πτυχιούχων που ακολουθεί, γι αυτό και για τη συντομία της
παρουσίασης αυτής αποφεύγουμε τους σχετικούς πίνακες . Σύμφωνα με τις απαντήσεις τους οι σπουδές στο TKΠK έχουν επιδράσει:
α)  γενικά στην  προσωπική  ζωή  των  αποφοίτων  σημαντικά  στο  65%του  δείγματος  (πολύ  42,5% και  πάρα  πολύ  22,  6%)  ενώ
επέδρασαν ελάχιστα στο 32% του δείγματος (λίγο 24,5% , και καθόλου μόνο στο 7,5% ),
β) στις σχέσεις τους με το άλλο φύλο: 69% από λίγο 34.9 %, πολύ 22,6%, και έως και πάρα πολύ 11,3%. Ένα ποσοστό 22,6% όμως

των αποφοίτων δηλώνουν ότι δεν επηρεάστηκαν καθόλου στον τομέα αυτό.
γ) στις διαπροσωπικές τους σχέσεις : 58.2% από λίγο (24,8%) έως πολύ (32,4 %) και πάρα πολύ (21%). Μόνο το 14,3% δηλώνει

καθόλου.
δ) στη διαμόρφωση κριτική σκέψης : Συνολικά 92.4% επηρεάστηκαν σημαντικά, (πάρα πολύ 60%, πολύ 32.4%) ενώ μόνο 4.8%
επηρεάστηκαν λίγο και 1% καθόλου
δ) στις πολιτικές τους πεποιθήσεις δήλωσαν ότι επηρεάστηκαν πολύ το 29,5% ως και πάρα πολύ το 22% , ενώ λίγο το 28,6% και
καθόλου το 20%του δείγματος . Τέλος ,
ε)  στην εκλογική τους  συμπεριφορά ένα σημαντικό ποσοστό  σχεδόν 40% δηλώνει  ότι  οι  σπουδές  στο TKΠK τους  επηρέασαν
σημαντικά , ενώ λίγο επηρεάστηκε το 30,2 % και δεν επηρεάστηκε καθόλου μόνο το 28,3%.

Προκειμένου  να  διαπιστώσουμε  την  κατεύθυνση  της  επίδρασης  των  σπουδών  στα  θέματα  πολιτικών  πεποιθήσεων  είναι
ενδιαφέρον να παρουσιάσουμε εδώ τις πολιτικές προτιμήσεις των πτυχιούχων σύμφωνα με την δήλωσή τους . Από την επεξεργασία
της σχετικής ερώτησης φαίνεται ότι οι πολιτικές ομάδες και τα ιδεολογικά ρεύματα που τους εκφράζουν περισσότερο κατά
φθίνουσα σειρά προτίμησης ήταν : 1.Σοσιαλιστές 34% 2. Σοσιαλοδημοκράτες 16%, 3. Άλλο 15% 4.
Kομμουνιστές 12% 5. Φιλελεύθεροι 11% 6. Oικολόγοι 9 % 7. Aναρχικοί 2% και 8. Συντηρητικοί 1% .

Όμως ο βαθμός ενδιαφέροντος τους για την πολιτική ακολουθεί τον αύξοντα πολιτικό κυνισμό της Eλληνικής νεολαίας, αφού για
την πολιτική ενδιαφέρονται λίγο σε ποσοστό 37,1%, ελάχιστα 14,3% και καθόλου 9,5%. Συνολικά το 62% των αποφοίτων του
δείγματος δεν δείχνει ενδιαφέρον για την πολιτική ,  ενώ πολύ ενδιαφέρεται μόνο το 28,6% και πάρα πολύ το 10,5% ,  δηλαδή
συνολικά μόνο το 39% δείχνει σημαντικό ενδιαφέρον. Tο ποσοστό αυτό είναι βέβαια αρκετά ψηλότερο, περισσότερο από διπλάσιο σε

σύγκριση με το μέσο όρο πολιτικού ενδιαφέροντος των άλλων Ελλήνων φοιτητών που είναι μόνο 13.8%[1] . Αυτό το αποδίδουμε
στην θετική επίδραση της κοινωνιολογίας .

Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων θεωρεί επίσης τη σπουδή της Kοιν/γίας χρήσιμη:
α) για τη ζωή τους : πάρα πολύ 66,3%, πολύ 28%, συνολικά δηλαδή 92,4 %, ενώ λίγο 3,8% και καθόλου 1%.

β) για κάθε άνθρωπο: πάρα πολύ 55,2%, πολύ 41%, συνολικά δηλαδή 94,2 %, ενώ λίγο 2% και καθόλου 1%.
Διαπιστώσαμε επίσης ότι οι σπουδές τους έχουν επιδράσει στη διαμόρφωση ενός σχετικά χαμηλού βαθμού:

α) εθνοκεντρισμού αφού μόνο το 20% θεωρεί ότι ο Eλληνικός πολιτισμός είναι ανώτερος από άλλους πολιτισμούς , το 12,5% τον
θεωρεί μάλλον ανώτερο, ενώ ένα 56,7 θεωρεί πως δεν είναι, (και ένα 10,6% δεν εκφέρει γνώμη).
β) ξενοφοβίας και ρατσισμού αφού δεν θεωρούν την παρουσία των ξένων μεταναστών και κυρίως των Aλβανών πολύ ενοχλητική

ώστε ν' αποτελεί κοινωνικό πρόβλημα.[2] Πρώτο κοινωνικό πρόβλημα στην Eλλήνική κοινωνία θεωρούν την ανεργία 33,3% 2.
απάθεια, αδιαφορία 27,6% 3. το ρουσφέτι 4. διαφθορά 5. ναρκωτικά, και 6. το οικολογικό πρόβλημα.

Eπίσης αναγνωρίζουν ότι το άμεσο κοινωνικό τους περιβάλλον: α) γνωρίζει λίγο τι είναι η Kοινωνιολογία 62,2% και καθόλου
22,4%, ενώ πολύ 11,2 % και πάρα πολύ μόνο 3% β) εκτιμά την επιστήμη της Kοιν/γίας: καθόλου 8,7%, λιγο 45,2%, πολύ 19,2% και
πάρα πολύ 11,5%. γ) εκτιμά την αξία του πτυχίου της Kοιν/γίας : λίγο 46,7%, καθόλου 20 %, πολύ 17% και πάρα πολύ μόνο το 5,7%.
Τα ποσοστά αυτά πιστεύουμε ότι αντανακλούν την άγνοια αλλά και την απογοήτευση του στενού περιβάλλοντος των πτυχιούχων σε
σχέση με την συμβολή της Κοιν/γίας στην επαγγελματική «αποκατάσταση» τους.

Tέλος , ενώ θεωρούν ότι η Kοινωνιολογία στην ελληνική κοινωνία ως επιστήμη έχει σχετικά υψηλό γόητρο 52,8% (καθόλου
9,4% και λίγο 33%) , ως επάγγελμα συμφωνούν ότι έχει υψηλό γόητρο: πολύ 9,4 %, και πάρα πολύ 2,8%, ενώ καθόλου 46,2 και
λίγο 37,7% ,

Aλλά για τα θέματα αυτά και για το τι είναι τελικά η Kοινωνιολογία, είναι καιρός ν’ ακούσομε καλύτερα τους ίδιους τους
πτυχιούχους:

5.2. H ΦΩNH TΩN ΠTYXIOYXΩN KOINΩNIOΛOΓIAΣ

"Δέχτηκα μ'ευχαρίστηση να συμπληρώσω αυτό το ερωτηματολόγιο που μου 'φερε στη μνήμη μου τόσο ευχάριστες αναμνήσεις
από  το  παρελθόν  ,  τότε  που  κινούμασταν όλη  τη  μέρα στους  χώρους της  σχολής  και  υπερήφανοι  λέγαμε  ότι σπουδάζαμε
κοινωνιολόγοι …"

" H Kοιν/γία κατάφερε να μ' ενθουσιάσει... Aισθάνομαι υπερήφανη που λίγο τη γνώρισα , αλλά και μια απεριόριστη πικρία γιατί
έξω από το Πανεπιστήμιο δεν μπορεί να μου προσφέρει τίποτα παραπάνω απ' ότι μου πρόσφερε προσωπικά σαν άτομο: κριτική
σκέψη, κοινωνική αντίληψη…"

« Οι σπουδές μου με βοήθησαν ως άνθρωπο, αλλά όχι ως επαγγελματία …»

"Θα θελα να σας μεταφέρω την πίκρα και την απογοήτευση όλων εμάς που ξεκινήσαμε με τόσα όνειρα και φιλοδοξίες απ' όλες τις
γωνιές της Eλλάδας για να σπουδάσουμε κάτι που θεωρώ πως όλοι είχαμε αγαπήσει και αγαπάμε....(γιατί) οι περισσότεροι εκτός
ελαχίστων από μας ασχολούμαστε με ο,τιδήποτε άλλο εκτός από αυτό που σπουδάσαμε…"

"Κάποιος που έχει σπουδάσει Kοιν/γία αντιμετωπίζει τη ζωή γύρω του διαφορετικά (δηλαδή ) από τη σκοπιά του ανθρωπισμού...
και αντιλαμβάνεται ότι το μεγάλο χρέος του είναι ν' αναλάβει το ρόλο του μελετητή , καθοδηγητή , μεταρρυθμιστή....δηλαδή μαθαίνει
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ν’αγαπά τον κόσμο του και να προσπαθεί να τον κάνει καλύτερο."

"Mε τον τρόπο σκέψης μου και τον τρόπο εκτέλεσης ...τους δείχνω πόσο "ανοιχτό" μυαλό με βοήθησε να γίνω η επιστήμη (της
Kοιν/γίας ) που σπούδασα."

« (Η Κοιν/γία) σε βοηθά να κατανοήσεις και να σπουδαιολογήσεις πράγματα που επηρεάζουν τη ζωή σου, και τα οποία μέχρι
πρότινος περνούσαν απαρατήρητα »

« (Η Κοιν/γία) είναι ένας τρόπος σκέψης καθώς κι ένας τρόπος ζωής κι όχι απλά ένα επάγγελμα »

« (Η Κοιν/γία) είναι γνωριμία με τους άλλους και με τον εαυτό μου »

« …είναι μια αδικημένη επιστήμη, επειδή προκαλεί δέος και φόβο σε κάποιους»

« Να ενημερώσουμε όλους  αυτούς,  οι  οποίοι  με  την απορία ζωγραφισμένη στο πρόσωπό τους όταν  τους  λες  ότι  έχεις  πτυχίο
κοινωνιολογίας σε ρωτάνε : "Kοινωνιολογία , τι είναι αυτό; "»

« (Η Κοιν/γία) είναι επιστήμη ανέργων»

« T'όνειρό μου δεν ήταν να γίνω ούτε γραμματέας, ούτε βοηθός λογιστή. Aν ήταν έτσι θα πήγαινα σε ιδιωτική σχολή....κι ούτε θα'
βγαζα τα μάτια μου στο διάβασμα τόσα χρόνια ... ούτε θα χαλούσε η οικογένειά μου τόσα χρήματα για να σπουδάσω τόσο μακριά απ'
αυτή. Τελικά διαπιστώσαμε ότι όλα πήγαν άδικα και κόποι και χρήματα …. αφού τίποτε δεν κατάφερα να αξιοποιήσω. Κι όμως θέλω
τόσο πολύ ν’ ασχοληθώ με την Κοιν/γία… "

“Mια  επιστήμη  δύσκολη  για  πολλούς γιατί  δίνει  προβληματισμούς  που  ο  κόσμος  δε  θέλει  να  σκέφτεται  και  να
προβληματίζεται...Προσωπικά  νοιώθω  θύμα  μιας  στημένης  παγίδας  της  εποχής.  Έχω  γνώσεις  που  κανείς  δεν  ενδιαφέρεται  ν'
αγοράσει .”

“Μια επιστήμη, της οποίας η χρησιμότητα θάπρεπε να γίνει αποδεκτή από την ηγεσία της χώρας, ώστε ν’αναπτυχθεί η κοινωνία
μας σε πιο ανθρωπιστικά πλαίσια”

“Μια επιστήμη που ξύπνησε τις ευαισθησίες μου για τα κοινωνικά προβλήματα (ναρκωτικά , οικογενειακή βία, κ.άλ.) και με
βοήθησε να βρω τον τρόπο να τα πλησιάσω και να τα κατανοήσω”

«H κοινωνιολογία θα μπορούσε να ' ναι ‘η λύση’ στην κοινωνία μας αλλά αυτό δεν συμφέρει τους πολιτικούς μας που μας
κυβερνούν. Tους αρέσει ο ύπνος των πολιτών…»

“Είναι μια ανατρεπτική επιστήμη και γι’ αυτό ακριβώς το λόγο δεν τη θέλει κανείς. Διαμορφώνει αληθείς συνειδήσεις, ανθρωπιστικές
αξίες και αναπτύσσει την κριτική σκέψη. Αυτό ακριβώς ενοχλεί τις εκάστοτε εξουσίες.”

“Θεωρώ απαράδεκτο το γεγονός ότι το Τμήμα Κοιν/γίας δεν είναι σε θέση να ικανοποιήσει το αίτημα των πτυχιούχων να έχουν το
πτυχίο τους σε πάπυρο…Ούτε να το κορνιζάρουν δεν μπορούν…”

“Δείξτε στους νέους φοιτητές το δύσκολο δρόμο που τους περιμένει…”

Συμπερασματικά, μπορούμε να πούμε ότι τ'  αποτελέσματα της έρευνάς μας σχετικά με την επίδραση της Κοινωνιολογίας
συμφωνούν με αυτά παρομοίων ερευνών που έχουν γίνει στις HΠA και στον Kαναδά με συγκεκριμένη παραγοντική ανάλυση και με
ανεξάρτητες μεταβλητές το φύλο , τη φυλή , την ταξική προέλευση και τη μόρφωση των γονιών . Oι έρευνες αυτές έχουν δείξει ότι
η προπτυχιακή κοινωνιολογία συμβάλλει πάρα πολύ α) στην κοινωνική αντίληψη και β) στην προσωπική αυτο-ανάπτυξη , καθώς
επίσης, αν και σε μικρότερο βαθμό γ) στις αναλυτικές ικανότητες ,δηλαδή στην ορθολογική/ κριτική σκέψη , ανάλυση , σύλληψη κι
επίλυση των προβλημάτων.

Συνήθως οι πτυχιούχοι κοινωνιολογίας πιστεύουν, όπως κι εμείς, ότι κερδίζουν περισσότερο στα θέματα κοινωνικής αντίληψης ,

παρά στα θέματα βασικών δεξιοτήτων και στην αγορά εργασίας . [3] (Bλ. Danzger 1988, Paap W/ McMillin D. 1990, Keith Br. /
Moore H. 1995).

Η πρόκληση λοιπόν για όλους εμάς τους ασχολούμενους με την επιστήμη της Κοιν/γίας είναι πως θα προωθήσουμε την εφαρμογή
και χρήσιμη επίδραση της σ’όλους τους τομείς της αγοραίας και μαστιζόμενης από κρίσιμα προβλήματα κοινωνίας μας, προς
όφελός και αυτής αλλά και των πτυχιούχων μας.
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[1] Σε έρευνα του Τμήματος Επικοινωνίας και ΜΜΕ του Πανεπιστημίου Αθηνών που έγινε τον Ιούνιο του 1997, σε αντιπροσωπευτικό δείγμα 480 φοιτητών
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από συνολικό πληθυσμό 50.000 όλων των ΑΕΙ της Αθήνας και του Πειραιά ο βαθμός ενδιαφέροντος για την πολιτική διακυμάνθηκε ως εξής: Πολύ: 13.8%,
αρκετά 37.3% λίγο 39.8% και καθόλου 9.1% Το ενδιαφέρον για την πολιτική ήταν πολύ μικρότερο για τους νέους και νέες που δεν ήσαν φοιτητές: Ποσοστό
4..9% δήλωσε ότι ενδιαφέρεται πολύ ποσοστό 25.3% αρκετά , 31.9% λίγο και καθόλου27.2% του δείγματος . βλ. περίληψη της έρευνας στην Ελευθεροτυπία ,
30 Μαρτίου 1998:37-44
[2] Συμφωνούν απόλυτα μόνο το 19% των πτυχιούχων του ΤΚΠΚ, ενώ σε άλλη σχετική έρευνα του ΕΚΚΕ του 1992 θεωρούν κοινωνικό πρόβλημα τους
αλλοδαπούς το 28% και συμφωνούν απόλυτα το 64.6% θεωρώντας πολλούς από τους ξένους που ζουν στην χώρα μας δημόσιο κίνδυνο συνολικά το 84,4% βλ. «
Η πρόσληψη και η αντιμετώπιση του «άλλου» στην σημερινή Ελλάδα στην Ελληνική  Επιθεώρηση Πολιτικής Επιστήμης τ. 5 Απρίλης 1995: 81-100 Πίνακες
5&6 σ. 94-95 Αν και μέχρι πρόσφατα οι ¨Ελληνες συγκαταλέγονταν μεταξύ των ανεκτικότερων και λιγότερο ξενόφοβων Ευρωπαίων (βλ. Eurobarometer,
Nοέμβριος 1989 σ. 76) μετά την μαζική είσοδο Αλβανών στην Ελλάδα , η ξενοφοβία και ο ρατσισμός αυξήθηκε σημαντικά μετά το 1992. βλ. Eurobarometer, τ.
37, Ιούνιος 1992, σ. 64
[3] Για ένα προβληματισμό σε σχέση με «Ποια προπτυχιακή Κοινωνιολογία και για ποιόν», δες Σαματάς, Μ . ( 1998).
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